

《那些年 这些年》荣获微视频类“金法槌”奖

巴彦托海讯 近日,最高人民法院第十一届“金法槌奖”微电影微视频征集展播活动暨2023年度全国法院“十佳百优”新媒体账号作品颁奖会在京举行,呼伦贝尔市中级人民法院与鄂温克族自治旗人民法院联合拍摄制作的原创微视频《那些年 这些年》荣获微视频类一等奖。

《那些年 这些年》以呼伦贝尔大草原为背景,生动刻画了几代法院人怀揣着对公平正义的坚定信念,一路披荆斩棘、一路凯歌行进的奋斗历程。从早期的老一辈法院人身背国徽,依靠马匹高效完成司法任务,到上世纪90年代自行车成为法官办案的得力助手,再到如今法院现代化的办公设施、智能化的办案系统、便捷的

交通网络……时代的发展、社会的进步让法院办案效率实现了质的飞跃。作品通过不同时代办案条件的对比,展现了法院人在不同历史时期的工作状态和精神追求,强调了司法为民的永恒主题:无论时代如何变化,人民法院的“人民”二字始终铭刻在心,司法公正的追求永不止步。
(赖景慧 翁格乐格)

交通事故巧调解 当庭履行化纠纷

那吉讯 近日,呼伦贝尔市阿荣旗人民法院综合审判庭成功调解一起机动车交通事故责任纠纷。

被告张某某驾驶电动车经过交叉路口时与原告孙某某驾驶的轿车发生碰撞,造成双方车辆损坏,经交管部门认定双方负同等责任。之后,原告维修车辆共支出3万余元,多次要求被告按照事故责任比例赔偿一半修车费,被告一直拒绝赔偿。随后,原告诉至法院。

法官受理案件后,结合交通事故责任认定书等证据材料,认真梳理案件情况,考虑到该案件事实清楚、责任划分明确,便邀请双方进行调解。法官一方面安抚当事人的情绪,化解双方的抵触思想,从情理、事理、法理等方面引导双方换位思考、互谅互让;另一方面重点向被告张某某释法明理,帮助其分析利害得失,并针对争议焦点进行沟通协调。最终,在法官的耐心调解下,被告张某某当庭向原告孙某某支付了修车费,双方当事人达成和解。
(任行 史俊鹏)

法官下沉进社区 答疑解惑暖人心

呼伦贝尔讯 为进一步融入基层社会治理大格局,实现司法服务向社会前端治理延伸,呼伦贝尔市扎赉诺尔区人民法院持续推进“三官两员一律”进社区、进网格工作,坚持重心前移、力量下沉、内外衔接,以实质性化解纠纷为目标导向,不断提高司法服务质量。

近日,该院法官例行深入包联社区时,一些居民向法官咨询如果家里暖气不热,是否可以不交供暖费、如何才能维护自身合法的权益等问题。对此,该院法官结合案例答疑解惑,并提醒居民:如果在供暖期间,业主发现室内温度不达标,应立即给供热单位打电话反映,或向供热监管部门投诉,由供热单位、监管部门工作人员上门测温,及时发现问题,妥善解决矛盾纠纷。

下一步,该院将立足群众所需,持续推进“三官两员一律”进社区、进网格工作走实走深,为居民提供更多针对性强、贴近生活的司法服务。
(张恬敬)

强化工作指导 提升审判质效

海流图讯 近日,巴彦淖尔市乌拉特中旗人民法院召开审委会,总结民事审判工作中的经验做法,并针对个别民事案件的管辖、诉讼主体、法律适用等方面进行研究讨论。

会议以强化工作指导为原则,充分发挥审委会指导审判工作职能,针对审判工作中存在的一些对法律适用理解不一致的问题进行了集中讨论,并参照人民法院案例库案例、法答网相关问题解答、上级法院裁判文书,对相关问题形成统一认识,并决定在全院审判执行工作中应用,做到统一裁判标准。

会议强调,审判委员会作为人民法院内部的最高审判组织,要充分发挥总结审判经验,讨论决定疑难、复杂案件,研究与审判工作有关问题的职能作用。审委会委员要及时学习最新的司法解释、审判理念,不断提高业务能力和综合分析能力,及时总结经验,积极引导审判实践,加强调查研究,发挥好审委会对审判执行工作质量和效率的指向定标作用。
(撒欣宇)

冬季执行不降温 严惩“拖”“赖”“躲”行为



通辽讯 近日,通辽市科尔沁区人民法院执行局开展了为期50天的“蒙马奔腾2024”冬季执行会战。

自执行会战开展至今,该局共执结案件575件,执行到位金额6.36亿元,拘传被执行人510人,实施司法拘留29人,发布悬赏公告9份,7人被列入失信被执行人名单,546人被限制高消费。

查摆问题剖析根源

包头讯 近日,包头市东河区人民检察院召开“树立有解思维、提高工作标准、争创一流业绩”专题民主生活会。东河区人民检察院党组书记、检察长郭卫君主持会议,东河区党群服务中心副主任郭小蕾等领导到会指导。

会上,郭卫君代表领导班子作对照检查。随后,班子成员逐一作对照检查并进行

耐心细致解矛盾

额尔古纳讯 近日,呼伦贝尔市额尔古纳市人民法院成功调解一起物业服务合同纠纷案,及时化解了物业公司和业主之间的矛盾,取得了较好的法律效果和社会效果。

原告额尔古纳市某物业公司服务于被告史某某所住小区,因双方对物业服务质量存在异议,被告史某某一直未向物业公司给付物业费,多次催缴未果下,原告诉至法院,

按下信用“修复键”

巴彦浩特讯 近日,阿拉善盟阿左旗人民法院向一起合同买卖纠纷涉案某公司发出《自动履行证明书》。

当事人彭某因合同纠纷将被告某公司诉至阿左旗法院,法官依法审理此案后作出判决。判决生效后,该公司并未按时履行法律文书确定的义务,彭某拟申请强制执行。案件经过原审法官及调解员执前督办,该公司及时履行了法律文书确定的义务,承

法治宣传进校园

根河讯 为进一步增强小学生的法律意识,拓宽法律视野、提高自我保护能力,日前,呼伦贝尔市根河市人民检察院副检察长朱红伟一行四人走进根河市第一小学,给学生们上了一堂以“珍爱生命、快乐成长”为主题的法治课。

课上,检察官介绍了什么是校园欺凌、什么是性侵害以及如何预防侵害等内容,并结合办案实际,用通俗易懂的语言深刻剖析

冬季执行不降温 严惩“拖”“赖”“躲”行为



接下来,该院将紧紧围绕“公正与效率”这一主题,积极践行为大局服务、为人民司法,持续开展“蒙马奔腾2024”冬季执行会战行动,精准打击“拖”“赖”“躲”的老赖行为,尽最大努力维护当事人胜诉权益,以矛盾纠纷的实质化解为终极目标,确保2024年度执行工作圆满收官。
(谭佩珊)

明确方向狠抓整改

相互批评,深刻剖析问题产生的原因,并提出具体整改措施。

在认真听取大家的发言后,郭小蕾在点评时指出,此次会议准备充分、问题查摆精准,批评认真严肃、整改措施明确,是一次高质量的专题民主生活会。在今后的工作中要坚持问题导向,全力破解工作难题,推动工作高质量发展。
(宋冉)

当庭履行促和谐

要求被告支付物业费。

为了及时化解纠纷,减轻当事人的诉累,法官秉持为群众办实事的原则,通过查阅案件卷宗、多次联系双方当事人深入了解案情,找到双方争议的矛盾点,动之以情,晓之以理。最终在法官的耐心调解下,双方当事人达成一致意见。
(李露石)

助力企业“诚信行”

办法官核实情况后向该公司出具了《自动履行证明书》,努力修复其社会信用。

下一步,该院将积极践行新时代“枫桥经验”,积极落实“立审执”协同推进的工作要求,在诉前调解和民事审判阶段积极促成部分案件当庭履行,在判后督促尽快履行,实现矛盾纠纷一站式解决,公正高效维护群众合法权益。
(刘志刚)

共同撑牢“守护伞”

了案例背后的法律知识,激发同学们学习法律知识的热情。在互动环节,同学们积极参与,踊跃回答问题,在轻松愉快的氛围中掌握了自我保护技能。

课后,同学们表示,这堂法治课让自己受益匪浅,在今后的学习生活中要学会运用法律武器维护自身合法权益,争做一名学法、知法、懂法、守法的小公民。
(根河市人民检察院供稿)

检察官开讲法治课 引导家长“依法带娃”

乌海讯 近日,乌海市海勃湾区人民检察院检察官走进乌海市海勃湾区滨河小学开展了专题讲座,为547名家长带来一堂“依法带娃、做合格家长”的法治课。

课上,检察官以未成年人保护法、未成年人网络保护条例等法律法规为切入点,通过以案释法、数据分析、司法解释等方式,对未成年人家庭保护、学校保护、网络保护和司法保护问题进行了综合介绍,深刻剖析了未成年人犯罪心理特征、犯罪行为成因及家庭教育缺失后出现的行为模式,引导家长以正确的思想、方法和行为履行家庭教育职责,增强家庭教育意识,提高家庭教育素养,关注未成年人身心健康。

课后,家长们表示,家庭教育指导的内容贴合实际,听后很受启发,对“依法带娃”有了全新的认识,明白了如何更好地呵护孩子健康成长。该校领导表示,此次法治进校园活动,帮助家长提高了思想认识,营造了依法治校的教育氛围。
(李平)

推出“码”上调程序 拓宽纠纷受理渠道

乌海讯 为充分发挥综治中心矛盾纠纷预防化解和社会治安综合治理职能职责,切实做到矛盾纠纷“只进一扇门、最多跑一地”,持续巩固海南区综治中心“一站式”纾解矛盾纠纷工作法成效,乌海市海南区综治中心创新推出交通事故纠纷“码”上调小程序,开设中心简介、服务指南、办事流程、通知公告等板块,线上公示联系电话和地址,开拓交通事故纠纷线上受理、线下调解新渠道。

该中心按照资源整合、方便群众、运用法治、注重实效的原则,在现有诉前调解、法律援助、综合调解、心理咨询等功能室基础上,新开设交通事故纠纷调解室,由交通事故纠纷调解委员会专职人民调解员受理、调解纠纷。同时,为方便当事人了解处理流程,该中心结合实际制作交通事故纠纷调处流程图,当事人通过扫描二维码进入小程序进行线上申请,填写相关信息,查看服务流程。线上受理后,可预约调解时间,将当事人引导至综治中心进行调解。针对争议较大的交通事故纠纷,该中心将联动驻中心法官、法律援助律师、调解员、交警大队警官开展联合调解,推动矛盾纠纷源头化解。
(张艳莉)

打造特色工作品牌 调解工作亮点纷呈

乌海讯 乌海市司法局持续激活基层治理新动能,针对各区不同特点,指导各区抓点带面开展工作,积极打造各具特色的工作品牌。

海勃湾区充分发挥“四所一庭”解纷前沿阵地作用,从突出的痛点、难点问题入手,针对复杂、疑难及久调不结的纠纷,灵活运用“三步调解法”化解矛盾纠纷。事前做好“功课”,详细了解案情,挖掘案件细节,明晰争议焦点,做到心中有数。事中做好“结合”,通过以法引导、以情感化、以理说服,疏解双方“心结”,消除对立情绪,促使双方坐下来沟通,面对面商量;协调与调解结合,发挥信访部门在协调中的职能优势,调动各方力量参与化解矛盾。事后做好“督办”,事后跟踪督办,督促协议落实,真正实现“案结事了”和“零反复”。

乌达区探索构建“三定四调”机制,将矛盾纠纷定诉求类别、定办理部门、定办结时限,着力打造区、镇(街道)、村(社区)、网格四级调解体系,充分延伸基层调解触角,推动纠纷多元化解、止步于诉前。

海南区充分发挥法治保障作用,以巴音陶亥镇“老书记工作室”为示范引领,巧用“六尺巷”典故,将“让他三尺又何妨”的道理融入农区邻里之间土地纠纷调解,使一起长达十年之久的矛盾纠纷得到圆满化解。
(白雪梅)

